מיהו הנישום - התא המשפחתי – ס' 65,66, סיכום:

1. מיהו הנישום – יחיד או תא משפחתי: 
1. משמעות השאלה: 
1) האם הנישום הוא כל אדם בפני עצמו: כל אדם בנפרד. 

2) האם הנישום הוא התא המשפחתי: החישוב לצורך המס יהיה בשיתוף בני הזוג. 

2. מערכת השיקולים בזיהוי הנישום לעניין מס הכנסה: 
1) מצד אחד: עפ"י עקרונות המבוססים על כבוד האדם, ניתן לומר שכל אדם בפני עצמו צריך להיות "יחידת נישום עצמאית" = נישום יחיד. ולא בשל זה שהוא נשוי (לא צריך להעניש בגלל מוסד הנישואין). 

2) מצד שני: יכול להיות שהמבט הנכון הוא ראיית המס הנכונה היא רואהאת המציאות של תאים משפחתיים.  
3. עפ"י הוראות ס' 65,66: אין נוסחה אחידה- לפעמים הנישום הוא האדם הבודד, ולפעמים המשפחה 
2. לצורך חישוב מס אישי – 3 תנאים מצטברים – ס' 66: 
1. תנאי מס' 1 – יגיעה אישית: 
1) סטטוס - לצורך חישוב מס נפרד של בני הזוג, יש צורך ביגיעה אישית של כל אחד מבני הזוג
1) אם הכנסת שני בני הזוג האם אקטיביות = השומה תהה אישית ונפרדת של שני בני הזוג. 
2) אם לאחד מבני הזוג אין הכנסה / ההכנסה פסיבית: שומות בני הזוג יאוחדו לשומה אחת.
2) מקורות ההכנסה המהווים "יגיעה אישית" עפ"י ס' 66: 
1) הכנסת בן הזוג מעסק -  עפ"י ס' 2 (1)

2) הכנסת בן הזוג ממשלח יד – עפ"י ס' 2 (1)
3) הכנסת בן זוג מעבודה -  עפ"י ס' 2 (2)
4) מקורות 1 – 7 בהגדרת יגיעה אישית ב ס' 1 לפקודה.  

3) חריג 1 לכלל היגיעה האישית – פנסיה של בן הזוג:  למרות היותה על פניו הכנסה פסיבית, עפ"י הגדרת יגיעה אישית ב ס' 1 לפקודה היא נחשבת להכנסה אקטיבית לעניין הכנסות בני הזוג.
4) חריג 2 לכלל היגיעה האישית  – הכנסה פסיבית שנה לפני הנישואין – ס' 66 (ב): 
1) סטטוס: אם נוצרה לאחד מבני הזוג הכנסה פסיבית שנה לפני הנישואין, ניתן לשמור את החישוב הנפרד, למרות שזוהי לא יגיעה אישית. 

2) משמעות: לא מכניסים נכסים שהתקבלו שנה לפני הנישואין לחישוב המשותף
5) חריג 3 לכלל היגיעה האישית – הכנסים שהגיעו לבן הזוג במהלך תקופת הנישואין בירושה – ס' 66 (ב): 
1) סטטוס: אם נוצרה לאחד מבני הזוג במהלך הנישואין, ניתן לשמור את החישוב הנפרד, למרות שזוהי לא יגיעה אישית. 

2) משמעות: לא מכניסים נכסים שהתקבלו בירושה לחישוב המשותף
6) כאשר לאחד מבן הזוג הכנסה אקטיבית + הכנסה פסיבית – ס' 66 (א) (2): 
1) ההכנסה האקטיבית – חישוב נפרד לכל אחד מבני הזוג

2) ההכנסה הפסיבית: ההכנסה הפסיבית, נצמדת ומתאחדת לבן הזוג שהכנסתו היא הגבוהה ביותר.
2. תנאי מס' 2 – אי תלות במקורות ההכנסה של בני הזוג אחד בשני:
1) סטטוס: 
1) כל עוד יש תלות בין הכנסות בני הזוג – החישוב יהיה משותף, וזאת למרות שעובדה שהכנסות בני הזוג שתיהן אקטיביות!! 
2) כלומר,לא די שיהיה יגיעה אישית נפרדת של בני הזוג, אלא שהיגיעה האישית תהה נפרדת לשני בני הזוג ולא תלויה אחת בשניה. 

2) מהי תלות במשכורות בני הזוג – מבחן התלות ע"י בהמ"ש = מבחן התלות הכלכלית: 
1) תלות א' – ס' 5 (א) – יגיעה אישית: בני הזוג עובדים במקור הכנסה אחד משותף. 

2) תלות ב' – משלח יד זהה: שני בני זוג רו"ח – האם  צורת פעילות ואופן העיסוק מראים על תלות = מבחן המבנה האירגוני (  + קופה משותפת, וכו'),  
3) תלות ג' – תלות כלכלית – פס"ד שלם: למרות שהאם רו"ח, והאב עו"ד, 70-80% מהלקוחות משותפים – מבחן יחסי הגומלין + האם בחירת הלקוחות היא עצמאית או נכפית על אחד מהם
4) תלות ד' -טכנית בלבד: בחברה אחד מבני הזוג הוא בעל 10% מניות, והאישה עובדת באותה חברה
3. שיעורי המס: 
1. שיעורי המס:  הם 30%, 40%, 50%. 

2. הביקורת על השיעורים: 
1) מדרגות המס אינן "רגישות": מהר מאוד מגיעים למדרגת המס של 50%. 

2) בישראל יש גם מס בריאות וביטוח לאומי שהופכים להיות יותר ויותר מס פרוגרסיבי, כאשר בהכנסות של 10,000 ₪ כבר מגיעים ל 5%. המשמעות היא שאפשר מהר מאוד להגיע ל סה"כ 60% !! (עפ"י נמדר 45%-50% זו אותה דרגה קרובה מידי). מדרגה של 35,000 ₪ משלמים 5% גם למס בריאות וגם לביטוח לאומי, מה שהופך את המס לרגרסיבי מנקודת משכורת מסוימת. כלומר: מי שמרוויח את הסכום הנ"ל משלם סה"כ 60% מס!!, אך לעומת זאת מי שמרוויח 50,000 ₪ משלם פחות מ 60 מס!! כלומר לא הגיוני. התשובות לכך: 
1) ביטוח לאומי אינו מס אלא קניית שירות. 

2) גם מי שמרוויח 50,000 ₪ משלם על ה 35,000 ₪ הראשונים 60% מס. 
4. ניכויים – ס' 33 - 40: 
1. משמעות: הקלות מס בגלל נתונים אישיים.
2.  ההקלה אינה ניתנת בשיעורי המס אלא ע"י "דמוי הוצאה". כלומר: ההכנסה החייבת קטנה. 
3. הטבלה של הניכויים אינה פועלת אצל כל אחד ואחד אותו דבר, אלא זה עפ"י פונקציה של שיעור המס של 50%. כלומר: הניכוי הוא על ה 50%. 
4. כאשר שיעור המס הוא 100%: הניכוי הוא על כל ה 100%, ומי שאינו משלם מס (לא מגיע לשלם מס) לא מועיל לו הניכויים. 
5. לטענת נמדר היה צריך לחשוב על שיטת הזיכוי: נותנים צ'ק במקום ניכוי. 
6. ס' 46 עובד בשיטת הזיכוי – הנותן תרומה למוסד ציבורי (ע"פ הגבולות) – הרוויח 4 מליון ₪ ונותן 1 מליון ₪ תרומה: במקרה זה הזיכוי הוא על 35% - צ'ק של 350,000 ₪. לעומת זאת אם היו נותנים ניכוי אז היינו משלמים מיסים על כל ה 3 מילון ולא על כל ה 4 מילון. כלומר: ניכוי תלוי בשיעור המס לא עוזר לעניים אלא רק לעשירים!!.   

5. קיצבאות: 
1. החל מהילד הראשון האישה מקבלת מהביטוח לאומי קצבה. בדר"כ על כל ילד הסכומים עולים. 

2. למעשה הקיצבאות נותנות תמריץ לא לעבוד, מאחר וכיום החישוב הוא ש עבור 10 ילדים מקבלים קיצבאות כמו בעל משכורת של 35,000 ₪. 
